

NUMERUL 10 BANI

ABONAMENTELE
INCEP LA 1 SI 15 ALE FIE-CAREI LUNI
SI SE PLATESC TOT-D'A-UNA INAINTE

IN Bucuressti LA CASA ADMINISTRATIEI
DIN Judeje si Streinatate PRIN MANDATE
POSTALE
UN AN IN TARĂ 30 LEI; IN STREINĂTATE 50 LEI
ŞASE LUNI . . . 15 . . . 25
TREI LUNI . . . 8 . . . 13

Un numer in streinatate 20 bani

MANUSCRIPTELE NU SE INAPOIAZA

Adevărul

Să te ferești Române de cuiu strein în casă

V. Alexandru

NUMERUL 10 BANI

ANUNCIURILE

DIN Bucuressti si Judeje SE PRIMESC numai la
Administratie
DIN Streinatate, DIRECT LA ADMINISTRATIEI
la toate oficiile de publicitate
ANUNCIURI LA PAG. IV. 0,30 b. linia
. III. 2. — lei
. II. 3. — »
INSERTIILE SI RECLAMELE 3 LEI RINDUL.
La Paris, ZIARUL SE GASESTE DE VINZARE
CU NUMERUL LA
kioscul No. 192, Boulev. St.-Germain

UN NUMER VECHIU 30 BANI

REDACTIA

PASAGIUL BĂNCEI NAȚIONALE (CASELE KARAGEORGEVICI)

ADMINISTRATIA

PASAGIUL BĂNCEI NAȚIONALE (CASELE KARAGEORGEVICI)

Director politic: ALEX. V. BELDIMANŪ

FUDULIE CONSERVATOARE

L'Independance Roumaine, reprezentanta reactionarismului in sinul partidului conservator, patimeste rau de la o vreme. Ea nu vede de cît radicali, alianțe radicale, primejdii radicale și alte stafii, care de care mai sinistră.

E o mare doză de grandomanie în toate vedeniile astea. Pentru Independența, care regretă din fundul sufletului că avem presă și parlamentarism, alianța cu grupul D-lui Panu este și inutilă și primejdioasă: inutilă, pentru că guvernul n'a izbutit la lașt în campania dusă a lături de radicali, — primejdioasă, fiindcă rolul unui partid conservator nu este de a scoate puț cît tendinși înaintate.

Bieții noștri amici radicali, și plingem! Un singur lucru îi scapă: faptul că Independența e un ziar fără nici un fel de importanță în cercurile politice.

De alt-fel, noi am crezut și credem, că dacă este cine-va păcălit în tranșacțiunea dintre radicali și conservatori, apoi de sigur cei d'înțiu sînt. Ori-ce ar da în schimbul concursului radicalilor guvernul conservator, sprijinul moral al unui grup tînăr, necompromis, valorează mai mult.

Independența se teme că, sprijinite de guvern, ideile democratice vor ajunge o putere? În cazul acesta, socoteala organului scris în franțuzește e foarte proastă. Căci dacă guvernul conservator are nevoie de ceva, apoi are tocmai de un fel de purificare, de o reînnoire a hainelor vechi în care s'a înfășurat pîn'acuma. Din punctul acesta de vedere, se cuvine să felicităm pe aceia dintre conservatori cari au avut ideea de a se spoi măcar pe din afară cu ceva radicalism.

Se știe, în adevăr, că afară de tot soiul de păcate mărunte, partidul conservator poartă pe spinare povara unui păcat originar: faima reactionarismului. Chiar atunci cînd junimiștii au apărut pe scenă cu drapelul unor reforme dintre care unele respira un spirit mai înaintat, multă lume s'a dat în lături. De ce? Pentru că firma conservatoare e compromisă, pentru că legenda partidului lahovarist și împușcător al «canaliș» n'a dispărut. În dosul steagului junimist fie-care vedea madipolul conservator, alb, vechi, compromis.

Atunci de ce se plinge Independența? Îi pare oare rău că unii conservatori s'au gândit să steargă puțîn din rugina care apasă asupra idealurilor conservatoare?

În cazul acesta, nu facem ziarului cu pricina complimentele noastre asupra inteligenței lui.

Dar, încodată, de unde grandomania asta? Pe ce s'o fi întemeind ea?

Am înțeleg asemenea trufie, dacă partidul conservator ar fi solid, zdravăn și fără ceva accese de ofițică galopantă. Însă vai! În alegerile comunale i-au căzut multe frunze acestui copac prăpădit; iar în diferite alte ocazii, c'a greva ofi-

țerilor, liga arendașilor, turburările studenților și altele, bietul guvern a dat dovezi de o slăbiciune demnă de compătimire.

Mai mult, partidul conservator s'a văzut une-orî silit să lase a se deschide ferestre în curtea lui; iar acum în urmă, sârmanul, a îngenuchiat pînăși în fața dezertorului Mănculescu.

Apoi atunci, de ce atîta fudulie? De ce Independența ține numai de cît să facă pe grozava în fața radicalilor?

Mai este, vezi, o explicație, — și e foarte simplă: în partidul proștilor, oamenii inteligenți, cari însemnează ceva prin ei înșiși, nu pot fi răbdați multă vreme, ei întindecă pe gâgăuți sau fac să iasă în evidență, prin comparație, nulitatea acestora. Un Gheorghie Panu ori un Badărău trebuie să sufere invidia Rolanilor și a Jorj-emilor.

Anton Bacalbașa.

TARUL MURIBUND

Tot vești rele. — La Corfu. — Regenja. — Marele duce Mihail. — Tareviciul. — Marele duce Vladimir. — Viitorul nesigur.

Vestile despre mersul boalei țarului sînt tot rele. După ultimelē șiiri particulare ale ziarelor străine, starea de slăbiciune a țarului e atît de mare, în cît medicii sînt îngrijiați că viața nu se va putea prelungi mai atît cît credeau la început.

Din cauza acestelē slăbiciuni, țarul e copleșit de o somnolență aproape continuă; aproape la fie-care masă el adoarme de slab ce e.

Familia imperială — adăgă știrile străi — este cîja înștiințată despre faptul trist că șeful ei nu mai are să trăiască mult.

O primejdie iminentă însă nu este pînă acum.

La Corfu

Transportarea țarului bolnav la Corfu s'a hotărît pentru începutul săptămînii viitoare. Dimpneună cu el va pleca și specialiștul german doctorul Leyden, care dirige îngrijirile destinate a prelungi pe cît se va putea viața nenorocitului Alexandru III.

Imediat după mutarea familiei la Corfu, marele duce moștenitor va pleca la Darustal. Față cu tragedia familiară ce amenință casa imperială, tînărul Tareviciu nu se mai poate opune dorinței tatălui său care vrea să-l vază cît mai curînd căsătorit.

Regenja

După cum ne-a vestit și o știre a Agenției Havas, țarul a fost totuși convins despre necesitatea instituirii unei regenje pe timpul boalei sale. După știrea Agenției, această regenja va fi compusă din marii duci Mihail Nicolaevici, Vladimir Alexandrovici și Tareviciul, sub președinția celui d'înțiu.

După informațiile ziarului Neue Prese, regenja se va compune numai din Tareviciul și marele duce Mihail, și ea se va mărgini, pe cît timp va mai trăi țarul, numai în expediarea afacerilor curente. Afacerile mai importante se vor supune ca și pînă acum aprobării țarului.

Marele duce Mihail

Marele duce Mihail este unchiul țarului actual și fratele al treilea al fostului țar Alexandru II. el are astăzi 62 de ani și e cunoscut ca prieten al păcii.

Ba zările austro-germane își exprimă speranța că o regenja sub președinția acestui prinț n'ar putea de cît să afirme și mai mult curentul anti-războinic în politica externă rusească. În special cerurile curții din Berlin au numărat în totdeauna pînă acum pe marele duce Mihail între prinții ruși filo-germani.

Marele duce Vladimir

Unul dintre marii duci învătăși la Berlin era pînă acum cît-va timp și marele duce Vladimir, fratele țarului. De cînd însă cu știutele călătorii ale acestui mare duce prin Franța și cu ovațiunile enuziaste ce i s'au făcut în acele ocazii din partea francezilor, sentimentele filogermanice ale acestui frate al țarului au început a fi cam bătute.

Tareviciul

În sfîrșit în ce privește pe Tareviciul, imeni nu știe ce să zică. El se ivește

alt de pe neașteptate în fruntea afacerilor publice ale Rusiei, în cît nimeni nu s'a gândit pînă acum să-l scruteze intențiunile și simpatii.

Pînă acum el fusese, ce e drept, membru al consiliului imperial, în această calitate a avut însă prea puțin ocazia de a-și afirma părerea; alături de voiaja lui Alexandru III nu există pînă acum alta în Rusia.

În curînd Tareviciul va arăta acum ce avea să aștepte Rusia și Europa de la voiaja și de la părerea lui; deocamdată însă viitorul politice interne și externe a Rusiei e cît se poate de nesigur. Vest.

SOCIALISMUL A MURIT?

Tocmai astăzi imi cade în mînă un articol în care conțrați de la Lupta, ocupîndu-se de retragerea amicului meu Const. Mille și a mea din «Consiliul general al partidului muncitorilor», întreabă dacă socialismul a murit.

În ce mă privește, mă cred dator să răspund:

De cînd oare retragerea unor oameni din comitetul unui partid, constituie moartea grupării?

Mai întîiu, socialismul se întemeiază pe ceva mai mult de cît pe concursul cîtorva persoane. Și chiar dacă s'ar întemeia numai pe alita, el încă n'ar avea de ce să moară, — de vreme ce retragerea noastră e numai din comitet.

Că sintem și rămînem socialiști, nu se mai discută. Și cea mai bună dovadă despre aceasta e faptul că ne-am retras pur și simplu, — fără polemic, fără acuzări și fără «declarații de principii».

De alt-fel, ori cînd va fi nevoie, conțrații radicali ne vor găsi la locurile noastre de soldați militanți ai cauzei socialiste.

A. B.

UNIFORMA BUCURIEI

Nimic n'ar putea denota mai bine plătiseala care se ascunde sub protestările de bucurie ale gazetelor obligate d'a se bucura pentru cel mai proaspăt «fericit eveniment», de cît banalitatea și uniformitatea cu care aceste protestări sînt făcute.

Aceleași fraze în aceleași cursive: Știrea despre nașterea micii principese a fost primită în toată țara cu mare entuziasm.

De prin toate unghiurile țării, etc. Cum se cunoaște cît de colo că toate aceste sărmane gazete n'au făcut de cît să desprindă din cui uniforma bucuriei, ca să se imbrace încă o dată, pentru cîte-va ore cu dînsa!

Nici un accent din care să respire măcar o umbră de sinceritate.

Ba cu Timpul se mai înfîlțără și altă bazaconie. Această gazeta, crezîndu-se datoare a pomeni despre «fericitul eveniment» și într'un prim articol, geme, asudă și să trudește să scoată o coloană și opt rînduri de cîcere cu linii, — clișeurii cu veslea nașterii, cu pronia cerească, cu strălucita podoba și să trăiască evenimentul, părinții și tot neamul nu-l ajung, paginatorul mai cere o filă-două, — și atunci Timpul, istovit de idei și sentimente, începe să spună prostii ca aceste:

Țara prețuiește însemnătatea acestui eveniment și usurarea, pe care a simțit-o ieri familia regală, pe deplin o simte întreaga Romînie. ... și, cu mult ușurași, putem pași înal energie înainte.

Bietul Timpul! Sărman fericit eveniment! Rad.

VICTIMILE ȘCOLILOR CATOLICE

Dosarul victimelor proselitismului catolic, urzit de pensionatul călugărilor din Galați, a cărui publicare am început-o de cît va timp, a crescut necontenit. Am denunțat fapte concrete, am citat nume și din ceea ce s'a spus, nimic pînă azi nu s'a putut contesta.

Din cele arătate rezultă că nu poate fi vorba de cazuri izolate, de vocațiuni subite, ci de o campanie urmărită cu răbdare, de un plan întreg înscenat de mult.

Ce scop urmăresc însă, aceste călugărițe, convertind la catolicism pe minoritățile ce le sînt încredințate? Scopurile îndoit. Dîntîiu, călugărițele caută să convertească pe fetele avute, pentru ca astfel să pue mînă pe banii lor. Al doilea ele caută să acapareze pe fetele devotate, slabe de înger, prostițe, pentru-a-și crea unelte docile, din care să-și recruteze personalul treburi. Cînd își pun ochiul pe vre-o fată din aceste două categorii, aceasta e pierdută, nimeni nu o mai poate scăpa.

O atmosferă specială se crează în jurul victimelor: o atmosferă de lîngușiri, de ameneri pentru a-și acapara spiritul. O dată sedusă astfel, începe operația de

îndepărtare a dragostei de părinți și de lume. Părinții sînt huliiți și ridicuizați în tot modul, viața lor este brîfă, dragostea ponegrită, iar pe de altă parte viața socială este arătată ca o păcătoșie și o nenorocire neînlăturabilă.

După ce victima e bine preparată astfel, ca să înceapă a manifesta repulziune pentru viața și lume, și se începe a spune de tînărul de la monastire, de lipsa de necazuri și de griji. De o potrivă cu aceasta merge educațiunea religioasă. Se critică religia ortodoxă și se exaltează bunătățile religiei catolice. În fie-care zi victima este dusă la biserică, spovedită cît de des, ca preniș și se dă numai vicle de sfinți și obiecte sfințe.

După cît-va ani de asemenea inițiere, copila este cu totul desprăjită de părinți și stăpînită de mania religioasă. Călugărițele nu mai așteaptă de cît ca să atingă majoritatea pentru a o decide să ia vîlul. În așteptarea majorității, ele de obicei sfătuesc pe părinți să-și trimeată fetele la cursurile lor din Paris, sub pretext de a trece brepetul superior, sau de a se perfecționa în piano. Acele de acolo desăvîrșesc opera celor de aici.

De acolo sau nu se mai întorc, ca D-soara Arion, sau revin numai, pentru a declara părinților că sînt hotărîte a trece la catolicism. Nimeni nu mai este în stare să le abată de la această cale. Impietrirea inimilor este așa de mare, sugestiunea asupra lor este așa de puternică, în cît nimic nu le mai poate înduioșa: nici rugămintele părinților, nici dezolarea lor, nici perspectiva nenorocirilor și doliului ce pot lăsa în urmă. Cunoaștem un caz, în care o asemenea victimă, pentru a smulge consimțimîntul părinților, n'a mîncat trei zile, declarîndu-le că vrea să moară de foame.

De aci să poate vedea ce aberațiune cumplită le stăpînește.

Dacă însă în aceste școli, asemenea lucruri monstruoase se petrec pentru cite-va numai, pentru toate cele-alte educația păcătoasă ce primesc e o primejdie enormă. Spiritul jezuitic ce domnește acolo, le face fațarnice, minciunoase, intrigante,—false. În loc de a li se inobila inima cu o educație morală solidă, li se pingărește tot ce au bun în ele, prin spiritul de ipocrizie și minciună, ce domnește acolo. Din această pepinieră se recrutează femeile, ce au adus societatea noastră la gradul de orupție, la care li vedem azi.

După cum se vede primejdia e mare și vinovat e guvernul că nu intervine, vinovați sînt și părinții, cari cu atîta ușurință sînt mai trimet copii în asemenea localuri mizerabile.

Cum însă sînt mulți oameni nepreveniți noi ne adresăm ministrului și-i cerem să ia măsuri. O datorie patriotică îi impune să strîpescă acest focar mizerabil de corupere și de perdițiune. Dacă nu o va face, noi vom reveni necontent, dînd pe față o sumă de alte lucruri frumoase. C.

În cestiunea Băncei

În urma nemulțămirilor iscate în piață și a articolelor apărute în ziare, în sfîrșit Banca a cedat. Ea reduce scontul și dobînda, pe care le urcase acum cite-va săptămîni.

Noi nu putem de cît să ne bucurăm de această măsură, de oare ce după cum știu cetitorii noștri, am dus campania cea mai energică pentru a o provoca.

Lucru curios însă, cît timp această măsură încă nu se luase, ziarele liberale nu ne dădeau nici un ajutor în această chestie.

Abia acum, a treia zi după Paști, să trezesc ca să ne spuie că măsura ridicărei scontului era foarte regretabilă, căci putea prejudicia pe multă lume, și că să arunce răspunderea asupra D-lui Rosetti, guvernatorul Băncei.

Această chestie a responsabilităților este foarte interesantă și ar trebui luminată puțin.

De aceea vom reproduce o mică notiță apărută în Voinea:

În timpul de criză gravă prin care trecem, zice ziarul liberal, suirea scontului — inspirată de D. Ghermani — a fost o greșală neiertată comisa de guvernatorul Băncei, greșală pe care amicii noștri din administrația Băncei, cu toată stîruința pusă nu o putuseră împiedica. Acum, greșala D-lui guvernator, care pare — după Constituționalul — a fi lucrat sub inspirația ministrului de finanțe, a fost îndreptată, și îndreptată tocmai de acei cari se încercaseră să oprească pe D. T. Rosetti a o comite.

Ast fel calomniile debitate de ziare la adresa D-lui Carada și a celor alți directori cari nu au împărțit vederile guvernamentalilor cad, dar pagubele cauzate de nesăbuitele concepțiuni financiare ale D-lor Ghermaniși Rosetti, rămîn, căci au fost greș simțite.

Pe de altă parte, pentru a-și spăla partizanii de la Banca, ziarele guvernamentale acuză pe liberalii de la Banca Națională, că ei ar fi vinovați de lușrea acestelē măsuri.

După toate aceste frumos e, să vezi pe

L'Independance, zicînd că «persoanele din capul Băncei sînt destul de sus puse, pentru a avea o vedere de ansamblu asupra afacerilor pietei». Unde dracu vede, gazeta franțuzească, ansamblu și înțelegere la Banca, — i s'a tulburat de tot gemul de la ferestra!

Ori-cum financiarii guvernamentali au sfectit o rău, în această daraveră. C.

O NOUA STATISTICA

Datele statistice. — Bogăția țării. — Semănăturile. — Tablourile statistice

Datele statistice

Serviciul statistic al țării, atașat ministerului domeniilor, a început deja a lucra la datele necesare, cari pot da un tablou fidel de producțiunea și consumațiunea țării, despre bogăția țării. Ast-fel în curînd toată lumea va fi în pozițiune de a afla situația reală a țării și nimeni și cu atît mai virtos presa nu va fi nevoită să alerge la rapoartele tendențioase și inexacte ale consuliilor străini, în special ale consulatului austro-ungar din Capitală, pentru a ști cum se prezintă situația noastră agricolă și comercială.

Datele statistice oficiale ce se lucrează acum, vor fi de un mare folos pentru toți și în special pentru comerțul nostru.

Bogăția țării

Statistica cea mare, la care se lucrează deja de aproape două ani, despre numărul vitelor, oilor, cailor, caprelor, măgarilor și a câtrilor va apare în cursul acestui an.

O ast-fel de statistică nu s'a făcut de aproape trei zeci de ani, căci recensămîntul făcut în 1888 și în 1890 este foarte ușor făcut așa că în mare parte [datele sunt greșite. Cel mai exact recensămînt s'a făcut în 1864, cînd însuși Mihail Gogălniceanu a controlat de aproape modul cum s'au întocmit tablourile statistice. Iar recensămîntul din acest an prezintă toate garanțiile de siguranță, deoarece tablourile trimise comunelor și cătunelor sînt complete și însoțite de explicații și indicațiuni, cari înleznesc foarte mult munca primarilor în asemenea materie.

Pînă a avea toate tablourile înaintea noastră, putem afirma, pe baza lucrărilor ce s'au făcut, că pe cită vreme populațiunea și consumațiunea s'au mărit, — cea întîi cu aproape 21% și cea de a doua cu 47%, — numărul vitelor, al cailor și al caprelor a scăzut cu aproape 14%, numai numărul oilor a rămas tot așa ca în 1864.

În teză generală, țara astăzi este mult mai săracă ca în 1864 cu 17%.

Semănăturile

Acum s'au început lucrările pentru întocmirea unui nou tablou pentru adunarea datelor statistice agricole la anul 1893-94. Tutulor comunelor s'au trimis formularele în cite două exemplare. Culegerea datelor trebuie să se înceapă de către autoritățile comunale în cursul acestei săptămîni, în ce privește întinderea terenurilor semănate pentru anul viitor.

De pe aceste formulare se va întocmi apoi un tablou de fie care judej în lanuarie și apoi serviciul statistic central va forma tabloul general, care va indica întinderea terenurilor semănate în comparație cu anii precedenți, precum și felul cerealelor sămănate.

Tabelele comunelor vor fi așezate în ordine alfabetică.

La caz dacă se vor constata greșeli s'au alte neregule în vre-o tabelă, s'au luat măsuri ca însuși sub-prefecții să procedeze la o nouă adunare de date.

Tabloul general va trebui să apară la finele lunelē Februarie.

În Martie se va proceda apoi la o nouă adunare de date în ceea-ce privește semănăturile de primăvară.

Ast-fel pe la finele lunelē Aprilie vom avea tabloul exact și al situațiunei agricole a țării.

Buletine săptămînale

Ministerul domeniilor va înființa prin bugetul viitor cite un inspectorat agricol de fie-care judej. Aceste inspectorate vor fi mai mult onorifice, adică inspectorii judejneni nu vor fi funcționari salariați de stat, ci li se vor da cheltuieli de transport și o diurnă, cînd vor merge să facă vre-o anchetă agricolă.

Inspectorii vor încunoștința regulat, în fie-care săptămînă, pe minister de starea agricolă, de situația semănăturilor și a recoltei. Informațiile inspectorilor vor fi combinate cu ale autorităților administrative și ast-fel în fie-care săptămînă se va publica prin Monitor cite un buletin statistic de starea semănăturilor pe județe.

Foloasele acestor buletine săptămînale vor fi foarte mari, căci se va da fie-cărui puțința de a cunoaște situația agricolă și de a-și potrivi interesele, și întreprinderile sale în consecință. Ini.

AVEREA LUI ROTSCILD

Familia Rotschild, venind în Franța, acum 40 ani, posedă o avere de zece milioane.

Azi capitalul acesta e de 3 miliarde cel puțin, adică s'a înmulțit de 200 ori. Dobânda produsă zilnic de acest capital enorm îl mărește neînțecat. De acea, în alți 40 ani, dacă ar urma aceeași proporție, adică înmulțindu-se de 300 de ori, ar atinge cifra fabuloasă de nouă sute de miliarde.

Să nu se creadă că aceste cifre sunt fantastice. Calculele cele mai moderate, de pildă ale profesorului Meyer, spun că averea Rotschildilor se îndoaie la fie-care 15 ani și că pe la anul 1963 va atinge suma de trei sute miliarde.

Trebuie de notat că la 1800 strebunul familiei era calic.

Acum să facem puțin inventarul averii Franței întregi.

Franța are o avere teritorială de 53 milioane hectare, valorind după ulimele estimări opt-zece miliarde 80
Apoi are casele, și zidirile, precum și mașinile evaluate la 40

Stokul metalic aur 5 miliarde și Stokul argint 3 miliarde, în total 8

Să adăgem la aceste, valoarea marfurilor, materialul căilor ferate. 7

Total 135

Vra să zică Franța posedă abia 135 miliarde, pe cînd Rotschild, în cincizeci ani va putea avea de la 800 la 900 miliarde.

Rotschild mai avut de cît Franța, Rotschild putînd compara Franța.

Iată frumusețile capitalismului și ale societății burghize: toate averile, toată producția unei țări, toată munca milionelor de lucrători, aglomerindu-se în minele unui singur om.

Iată armonia intereselor economice cîntată de economistii ortodocși.

DAVID HAEC

HIPNOTIZATĂ

Se vorbește de hipnotism. Femeea de gazdă declară că toată teoria aceasta i se pare minciună curată și înșelare proprie.

— Sinteții greșită — răspunse unul din adunare, un medic — hipnotizmul nu e de loc astfel cum îl judecați D-v. Sint exemple...

— Care nu dovedesc nimic. — Mă iertați că vă intrerup. Știu foarte bine ce veți spune întru apărarea noutății D-v., dar la mine nu va prinde nimic. Cine vrea să vadă stății, le vede. Las' să încerce cine-va să mă hipnotizeze pe mine.

— Se poate ca D-v. să nu fiți tocmai bună de medium, — observă unul dintre mosafiri.

— Care e părerea D-v.? — întrebă, jumătate în glumă, jumătate serios, o cucoană pe stăpînitul casei.

Acesta nu răspunse; privirea-i căuta pe a nevastă, parcă ar fi voit să întrebe acolo ce avea de răspuns.

— Trebuie să răspund ca mai înainte — zise gazda — cine nu vrea, nu e bun de medium, sau nu știu cum îi mai ziceți.

— Și eu trebuie să repet ce am mai spus: Doamnă, vă înșelați — zise medicul după ce privise o clipă în tăcere pe cucoana de gazdă. — Eu nu sint cu totul necunosător în d'al deastea, cu atât mai mult, cu cît am făcut de multe ori pentru scopuri științifice, asemenea experiențe. Sint convins, că sinteții foarte aptă pentru sugestii.

— Poate că voiți să mă puneți la încercare? zise ea în batjocură.

— Dacă-mi dați voce, de sigur. Vreau să vă conving, că deși vă veți împotrivi, vă veți pierde toată puterea voinței și

veți asculta ordinea prea plecatului Dv hipnotizator.

Cele din urmă cuvinte fură însoțite de o plecăciune politicoasă.

— Arta Dv o să vă dea de gol față cu mine — zise cucoana tot în batjocură, dar cam silită și nesigură.

— Asta se poate dovedi și de voiți, chiar îndată.

— El, știți că o să aibă haz! — zise cucoana, care întrebase de bărbatul gazdei și era o prietenă din copilărie a acesteia. — Încearcă, Claro!

Aproape toți mosafirii o îndemnară să facă încercarea asta. Cucoana Clara nu prea voia. În cele din urmă voința începu să-i șovăiască și, cînd bărbatul său zise:

— Cred, Claro, că ar fi bine să lăsăm lucrul baltă, — ea zise:

— Vreau să fac încercarea.

— Și o făcu.

După cite-va pregătiri neînsemnate, medicul izbuti într'adevăr s'o hipnotizeze. Ascultătoare ca un copil blind, ea se supunea voinței lui, se scula, umbra, ședea — tocmai cum îi porunca el.

— Acuma — zise hipnotizatorul — veți zice da la toate vorbele mele.

Ea făcu da din cap.

— Vă numiți Ursula.

— Da.

Cei-alții zîmbiră; știu ce prejudecată fără temei avea gazda în privința acestui nume.

— Sinteții de patru-zece și șase de ani! Iar o afirmare, de și suma aceasta era socotită cu un adaos de cel puțin o duzină de ani.

— Veți face acuma neapărat tot ce vă voiți spune eu!

— Da.

— Ce va cere verișoara D-voastră!

— Da.

— Ce vrea bărbatul D-voastră!

O clipă de codire, o luptă lăuntrică, pe urmă ea clatină cu energie din cap și răspunse mai tare ca pînă acuma:

— Nu!

Trad. de Hus.

INFORMAȚIUNI

La portul din Brăila s'a întimplat o gravă ciocnire Sîmbătă seara între hamalii turci și armeni.

Se semnalează mai mulți morți și vro 11 grav răniți.

La ediția II-a vom da detalii.

Guvernul sîrbesc a revenit din nou, a doua oară, asupra intențiunii sale de a anula contractul pentru furnitura sărei cu regia romîni.

Cu toate acestea sint temeri, ca nu cum-va ministrul de finance Vucașin Petrović, să-și schimbe iar părerea, a treia oară, în favoarea societății ungare pentru exploatarea salinelor din Maramurăș.

Criza financiară

Marea casă Abeles din Brlad a încetat plățile cu un pasiv de 400,000 lei.

Frații Kohen din București au încetat plățile cu un pasiv de 500,000 lei.

Evenimentul anunță, că Sîmbătă portăreii din Iași au înregistrat 70 de poliți protestate.

Trei negustori din Iași, anume Calman Herscu, Haim Ilic Rottenberg și Avram Gartenberg, au încetat plățile.

Contrar relațiunilor unor ziare, holera în Bucovina nu s'a stins încă.

Vineri s'au produs două noi cazuri de boală și un deced.

FOIȚA ZIARULUI ADEVARUL

17

WILHELM BERGSÖE

Nuvela italiene

PILLONE

«El nu crezuse nici o dată, că viața ar putea să fie așa de bogată, așa de plină, așa de zgomotoasă ca în orașul acesta mare, ale cărui valuri, asemenea valurilor mării, se rostogoleau mari încolo și în coace chiar noaptea. Fu amețit de toată strălucirea asta, de toată măreția, care se revărsa din fie-care ferăstră de pod și care era așa de deosebită de înălțimele sure și goale ale munților, pe cari rătăcise el pînă acuma.

«Oamenii și animalele, ba chiar florile, pe care le vedea în dosul grilelor poarte ale palatelor, totul era bogat, nobil și mare, pînă și soldații cu coifurile aurice, cari stăteau de strajă dinaintea castelului regal.

«Strada Toledo era un palat feeric și cînd noaptea strălucea în mișcarea lumini, cînd lămpile din prăvăliile negustorilor de macaroane și din ferestrele împodo-

bite cu lauri ale pizzicagnolilor străluceau de lumină, atunci se părea că vede însă și sărbătorirea vieții și se mira numai că juvaerghiile lipesc pe dinăuntru geamurilor diamantele strălucitoare, de unde el nu le putea lua.

«Un pifferaro n'are casă în pribegiile sale de fugăr. El pribegeste mereu, cînd aici cînd colo; azi își caută adăpost într'o boltă de poartă, mine sub cerul înstelat, cu cimpoiul drept pernă. Așa umblă el prin orașul mare, unde Madona-I călăuzește pașii, și așa pribegea și Vittorio cu fiul său de dimineață pînă'n seară.

«Într'o zi, cam pe la apusul soarelui, ajunseră pe înălțimele, al căror virf e încununat de fortăreața puternică San Elms și aci maseră peste noapte lîngă cite-va afete, care zăceau acolo resturnate în iarba. Cînd se crăpă de ziuă, tot orașul nemărginit zăcea la picioarele lor luminat de strălucirea soarelui. Muzicurile a o miș de glasuri, sunetul clopotelor bisericilor și uruitul tobelor se auzeau înăbușite prin norii albaștri de fum pînă la culcușul lor recoros, de unde se vedea marea cărîndu-și fâșiile albastre de apă între capul Missene și limba de pămînt de la Sorrent, în vreme ce Capri și Ischia se ridicau în zare ca niște nori albaștri de dimineață.

«Ochii băiatului se umplură de lacrimi cînd privirea-i alunecă de pe Vezuviul fumegînd spre țărîmul împodobiț cu vile,

Camera de comerț din Brăila a aderat la propunerea Camerei din Constanța, privitor la un memoriu ce urmează să se adreseze ministrului de finanțe spre a se protege lina indigenă față cu linurile ce se importă din străinătate și în special din Australia.

Aceasta cu atît mai virtos, că în urma concurenței Australiei, creșterea oilor în țară începe a se neglija și numărul oilor se împușnează din an în an.

O nouă școală de comerț se va construi la primăvară, din cauză că actualul local nu este suficient.

Principele Alfred de Coburg a plecat ieri dimineață de la Sinaia prin Predeal.

Azi după amiază la orele 5 va sosi la Sinaia ducesa de Coburg, mama princesei Maria.

Inspectorii generali ai armatei se intrunesc azi pentru a stabili tabloul de înaintare în armată.

D. C. Olănescu, ministru al lucrărilor publice, s'a întors azi la amiază de la moșia sa din Găești.

Ministerul domeniilor a invitat din nou toate Camerele de Comerț din țară să se conforme ordinului circular din 1889 privitor la informațiunile ce se cer din străinătate asupra solvabilității caselor de comerț din țară.

Din cauză că mai multe camere de comerț au neglijat să dea informațiunile ce s'au cerut din străinătate, mai multe mari case străine au fost nevoite să ia informațiunile de la niște speculanți, cari apoi se dădeau la șantagii colosale recomandînd firme absolut compromise ca fiind foarte solvabile și viceversa. Așa s'a făcut că creditul comerțului țării în străinătate a scăzut foarte mult.

Portul din Galați începe să se anime din nou.

În port se află deja două bastimente, patru vapoare, patru șlepurî, un steamer și patru corăbii.

În basinul docurilor se află două vapoare.

Dintre aceste un vapor, un bastiment și patru șlepurî încarcă cereale, iar cele-alte încarcă scînduri și doage pentru Egipt.

Din Transilvania

Guvernul unguresc a oprit convocarea congresului bisericii ortodoxe romine din Transilvania și Ungaria.

Oprirea este motivată prin agitațiunea ce domnește între romîni.

D. Dr. Stefan Pop, avocat în Arad, este dat în judecată pentru că ar fi insultat magistratura ungurescă prin o reclamație adresată tribunalului din Arad.

Astăzi primăvara trei jandarmi au intrat în puterea nopții în casa unui țaran român de lîngă Arad și după ce au bătut și au legat în fere pe țaran, aceste brute au violat pe cele două fete ale lui și pe mama fetelor. A doua zi țaranul, fiind deslegat de fetele lui a reclamat la co-

mandantul postului de jandarmi, dar acesta l'a gonit în bătăi. Atunci țaranul a reclamat sub-prefectului, dar și acesta l'a gonit. Desperat el a cerut un sfat D-lui avocat Dr. Stefan Pop, care apoi a făcut la tribunal un raport aspru în contra jandarmilor și a sub-prefectului, exprimîndu-și indignarea cum parchetul din Arad, care a primit o denunțare asupra acestor brutalități jandarmerești, nu s'a mișcat de loc.

Iată pentru ce a fost dat în judecată D. Dr. Stefan Pop.

Prețul grînelor romine la bursa de cereale din Budapesta s'a urcat la 6 florini 35 creșteri hectolitru.

Vineri s'au vîndut 500 de hectolitri. Cereala a fost mare, dar ofertele neînsemnate.

Inspectorii generali ai armatei au respins pe mai mulți căpitanî, din cei 185, cari s'au înscris la examenele pentru obținerea gradului de maior.

După amiază se va ține un nou consiliu de miniștri.

Chino-Japonia și puterile

Londra, 1 Octombrie.—Agenția Reuter află din Petersburg că după informațiunile luate din sorginte bună. Anglia caută a îndemna pe puteri a interveni în războiul chino-japonez. Rusia nu va permite, negreșit că Japonia să ocupe Coreea în mod durabil sau să capete o influență preponderantă.

Se crede că Anglia împărtașește această părere.

Colonia, 1 Oct. — Gazeta de Colonia află din Berlin confirmarea știrii că Germania a respins propunerea puterilor de a interveni chiar de acum între China și Japonia. Prin urmare, ideea unei intervențiuni este de o cam dată părăsită.

Washington, 1 Oct.—Guvernul Statelor-Unite a refuzat a se uni cu puterile europene în vederea unei intervențiuni amicale eventuale în Coreea, din cauză că politica urmată de federațiune respinge or ce alianță ce ar putea da loc la complicațiuni.

Szilágyi și Romîni

Ministru de justiție al Ungariei, Szilágyi, unul din cei cari reprezintă în Ungaria ideea că «nu există o chestiune a naționalităților», a găsit de cuviință a mai atinge odată această chestiune, într'un discurs ce a ținut la Pressburg.

Iată telegrama ce primim în această privință:

Pressburg, 1 Octombrie.—Azi s'a ținut o întrunire a cetățenilor orașului, în care ministru Szilágyi a mulțumit pentru numirea sa ca cetățean de onoare al orașului Pressburg.

D-sa a zis, între altele, într'un discurs că «presa, mai cu seamă a naționalităților, caută a întreține ura în contra unor cetățeni cari nu vorbesc aceeași limbă ca a lor. Printre concetățenii noștri Romni unii se luptă cu arme ilicite. Se reprezintă Ungaria în fața Europei ca apăsînd pe Romni și violînd drepturile lor.

«Nu aci este locul de a spune ceea ce a trecut, ceea ce s'a neglijat și ceea ce poate

gate cu lanțuri la o laltă, de un picior le era atîrnată o ghiulea de tun, care se rostogolea greoaie pe urmele lor și, pe cînd treceau, scuipară spre băiat, se strîmbară și strigară înjurături așa de groaznice, în cît el, speriat, deșteptă pe tată-său și-l întrebă ce fel de oameni sint aceia.

«Vittorio se ascunse pe jumătate după afet, cătă iscoditor împrejur și șopti, că sint ocași, pe cari îi duce din fortăreață în port, pentru ca să-și facă osînda. — Dar ce sint ocași? — Sint hoști, talmăci Vittorio, oameni cari au jefuit pe bogați, au năvălit în vilele lor și le-au luat aurul.

«Pillone nu mai întrebă nimic. El îngălbeni ca un mort și se gîndi de unde veneau monedele de aur pe care din cînd în cînd le văzuse la tată-său, cînd acesta se întorcea seara cu pușca descărcată în peștera sa. Pillone nu întrebă; el cătă numai țintă spre fortul posomorît cu zidurile groase de la stînjîn și cu zăbrelele puternice pe la ferestre. În clipa aceea el simți că e fiul unui hoț și, cu pătrunderea instinctivă a copilului, înțelese pentru ce tată-său se ascunse după afet.

«În iarba, lîngă piciorul lui Vittorio, zăcea o ghiulea de tun ruginită; i-se păru că numai lanțul mai lipsește și, muncit de groază și spaimă, de mîhnire și disperare, el apucă pe tată-său de mîna și ocoli cu dinsul șanțul, care împrejmua cetățuia.

să se întimple; însă este de datorita noastră de a declara, că unitatea statului ungur nu trebuie să fie atînsă. Vom căuta prin toate mijloacele constituționale a convinge pe toți cetățenii de aceasta; pe de altă parte însă, nici o mișcare constituțională nu este oprită în această țară. Trebuie să convingem pe Romni că se bucură de aceleași drepturi ca ale celorlalți cetățeni. Însă nu putem ascunde faptul, că Romni sint rătăciți de niște agitatori, cari sint împinși de interese materiale. (Aplause).

După cum se vede, tot cîntecul cel vechiu... Nu rămîne însă uai puțin caracteristic faptul, că miniștrii Ungariei tot mai simt necesitatea de a-l repeta cu vreme și fără vreme.

TURCIA ȘI BULGARIA

Sofia, 2 Octombrie. — Recepțiunea foarte măgulitoare făcută deputațiunii însărcinate să remiță Sultanului darul națiunii bulgare a produs cele mai plăcute impresii în cercurile oficiale și în public. Guvernul a însărcinat pe agentul bulgar la Constantinopole să exprime Sultanului și Sublimei Porți cele mai vii mulțumiri, ale Prințului și ale guvernului bulgar.

D. Stoiloff a vizitat ieri pe comisarul otoman, Nabil bey, căruia i-a exprimat mulțămirile sale.

Regele Serbiei la Pesta

Budapesta, 1 Octombrie. — Regele Serbiei a sosit după amiază. La gară a fost primit de împărat, de arhiducele Iosef, de ministru de interne, de funcționar civil și militar, de consulul general al Serbiei, D. Danic și de colonia sîrbească.

Împăratul a strins în mod cordial mîna regelui și i-a prezentat pe arhiduce și mai mulți demnitari. După ce au trecut în revistă companii de onoare, au plecat la palat. Pe urmă au fost aclamați de populațiune.

Sosind la palat, împăratul a prezentat regelui Alexandru pe ministru-președinte Wekerte și pe demnitarii curții. Regele s'a întretînit cu D. de Kalnoky, pe care îl cunoștea deja și cu toate personagiile prezente.

Regele Alexandru a făcut imediat o vizită împăratului și a schimbat vizite cu arhiducele Iosef.

S'a dat la Curte un prînz de gală, la care împăratul a ridicat un toast în sănătatea regelui Alexandru.

Regele a răspuns, asigurînd pe împărat că-și va da silința tot-d-a-una să susține din ce în ce mai mult bunele relațiuni între cele două țări.

STIRI MARUNTE

Școala de arhitectură.—Concursul de admitere în Școala de Arhitectură se va ține la 1 Decembrie, în localul școlii din str. Scaunelor 36. Inscriserile se primesc pînă la 25 Octombrie și trebuie însoțite de certificate de studii și taxa de 30 de lei pentru înscriere. Se cere a avea minimum 4 clase gimnasiale sau echivalentul lor.

A se adresa cererile prin poștă, recomandate, la D. arhitect I. Solescu, Bulevardul Carol 14, iar taxa prin mandat poștal 5.

De la facultatea de teologie.— Absolvenții facultății de Teologie; Domni Di-

«Vittorio însă își recăpătase toată stăpînire de sine după depărtarea escorlei, ba părea dispus să înfrunte frica, ce-l stăpînise o clipă.

«— Să cîntăm bieților închiși dinăuntru! — zise el — trebuie să afle și ei că e Crăciun.

«Tremurînd în urmă Pillone prin poarta strîmă, posomorîtă, unde sentinela întinse baioneta spre dîșii și unde unul dintre gardienii trebai să le dea voce, să cînte dinaintea iconei Madonnei, care se afla lîngă intrare.

«Aici ei își puseră pălăriile jos, își făcură cruce și scoaseră apoi cimpoiul și fluerul ciobănesc. Tonurile sună triste și melancolice în curtea închisorei, unde nu-l asculta nimeni de cît zidurile posomorite și unde nici un grano lucrîtor nu le căzu în pălărie.

«Tocmai cînd erau să plece, veni gardianul cu fetița sa și-l rugă să mai cînte o dată novena. El cîntară și fetița ascultă. Era o copilă mică, de o pt ani, gingașă și delicată, de parcă ferul de afară n'ar fi atîns-o nici o dată și cu niște ochi negri, mari așa de n'înunași, cum nu-i mai văzuse Pillone. I și nu era ca cei-alți copii, pe care tăiat ul îi văzuse de vale, pe stradele N. apolului.

(V. urma)

mitrie Popescu Roșiori, Nicolae Mateescu, Atanase Popovici și Diaconul Ilie Teodorescu au depus cu succes primul examen general de licență în Teologie.

Logodnă.—D-ra Aglae G. Petrescu, sora simpaticului student Mircea G. Petrescu, și-a serbat zilele trecute logodna cu D. maior I. Pietranu.

FRICA DE ANARHIȘTI

Havre, 2 Octombrie.—O mare emoțiune s'a produs în urma descoperirii într'un vapor ce a venit din Suthampton și care a sosit joa la Havre, a 74 colete ce conțineau modele de bombe, de obuzuri și de cutii cari puteau să servească de bombe explozibile; arme vechi, gloanțe, cartușe și material de spargere.

Pachetele erau trimise cu destinație pentru Anvers sar-Oise lângă Paris. Fiind-că nu se știa dacă provenea de la un anarhist sau inventator, pachetele au fost confiscate.

Rezultă însă dintr'o anchetă că coletele n'aveau nimic suspect. Ele sînt destinate pentru un comerciant din Havre foarte onorabil.

ALEGERILE DIN BELGIA

Bruxel 2 Oct.—Alegerile s'au făcut fără a fi turburate. Sînt de înregistrat numai cite-va incidente personale.

EDIȚIA A TREIA

ULTIME INFORMAȚIUNI

Bătăia singeroasă din Brăila

Simbătă seara pe la orele 9 muncitorii turci din Brăila s'au luat la sfadă cu armenii în Bulevardul Cuza spre cetăție. Sfada în curînd a degenerat și turcii, cari erau în număr de peste 100, au năvălit asupra armenilor cu ciomege, cu cuțite și cu revolve.

Lupta a fost desperată. Atît armenii cît și turcii au făcut uz de revolvele ce le aveau, împușcînd pe cine nimereau.

Poliția a venit tîrziu, așa că abia la orele 10 s'a pus capăt luptei.

S'au găsit două morți și 11 grav răniți; numărul celor ușor răniți nu s'a putut stabili.

Bătăia a fost atît de invierșunată, în cît viziții D-lui avocat Pavellescu, de origină turc, ieșind pentru a cumpăra ceva stăpînului său, a fost atacat de armeni făcîndu-i-se o rană gravă cu un cuțit mare.

Ancheta s'a început cam tîrziu de substituțitul de procuror, judecătorul de instrucție și de polițaiul Fabius.

Răniții găsiți pe Bulevard au fost transportați la spital.

S'au făcut 100 de arestări.

Miine se judecă la Cluj un nou proces de presă D-lor Dem. Moldoveanu, Titus L. Albini și Iosef Marshall, redactorul, girantul și tipograful Tribunei.

D. Roseti Sole scu, ministru plenipotențiar al țării în Belgrad, rechemat în urma conflictului cu Serbia, va pleca să pămîna viitoare să reia direcțiunea legațiunei romine.

D. Goluchowsky, fost ministru plenipotențiar al Austro-Ungariei, va fi decorat cu marele cordon al Stelei Romîniei.

Studentii universitari din Iași intruniți în ziua de 1 Octombrie, pentru a lua o hotărîre în afacerea Stere-Scorțescu, au votat cu toate glasurile celor prezenți afară de unul singur, o moțiune prin care se declară solidari cu colegul lor C. Stere, regretat că acesta, precum și matorii D-sale, studenții Sc. Rosetti și St. Dragomir au mai relevat calomniile D-lui Scorțescu și declară că toți studenții își vor păstra rezerva disprețuitoare față de directorul Evenimentului și nu vor aluneca pe calea violențelor împotriva cărora au protestat în totdeauna.

Putul artezian de la Mărculești, de pe Bărgan, este aproape terminat.

În urma ploilor din cele două zile din urmă, pămîntul s'a înmuiat așa că perforațiunea se poate face cu înlezin.

Apa deja a fișnit, dar trebuie să se mai facă săpături pentru a se perfora în întreg stratul de nisip.

D. inginer Alimăneșteanu speră că peste cîteva zile lucrările de

perforare vor da rezultatul cel mai bun, așa că inaugurarea puțului se va putea face chiar în cursul acestei luni.

Primăria Capitalei va face la primăvară săpături în mai multe puncte ale orașului, pentru a găsi un strat de apă potabilă, cum este cea din Chiajna.

Pînă astăzi D. Al. Marghiloman n'a luat încă nici o hotărîre în cesțiunea înaintărilor în magistratură.

Aceasta din cauza nemulțămirei judecătorilor de la Tribunalul de Ilfov.

Se știe că guvernul unguresc a trimis în misiune la Paris pe deputatul Pázmandi și pe Ováry, directorul arhivei statului din Budapesta.

Scopul lor era ca să determine în presa franceză un curent în contra rominilor.

O telegramă din Paris adresată Ligei, anunță, că ziarele Le Journal și La Republique Française, denunță pe acești două misionari, arătînd că au venit la Paris pentru a corupe presa franceză.

D. general Murgescu se află în Capitală pentru a lua parte la consiliul inspectorilor generali ai armatei.

Ieri s'au ținut două întruniri studențești, una la Craiova a studenților bucureșteni și alta la Birlad a studenților ieșeni.

La Craiova au vorbit D-nii C. Petrescu, Balșescu și Gidei.

Duminea viitoare se vor ține întruniri la T-Severin, Buzău și Brăila.

Cestiunea studenților

Azi dimineață la orele 10 au fost citați înaintea rectorului Universității, membrii comitetului de cinci al studenților universitari. D. Corn. Axente, unul din membrii acestui comitet, ne fiind înscris la nici o facultate pe anul școlar viitor, n'a fost citat.

D. Titu Maiorescu a chemat rînd pe rînd pe studenții Botescu, Petre Petrescu, Gidei și Mușătescu.

Fie-căruia a pus următoarea întrebare:

— Recunoașteți semnăturile de pe Apelul către cetățeni?

Toți au răspuns afirmativ.

— Puneți mina pe conștiință și recunoașteți că ați comis o mare greșeală atacînd pe guvern și pe contele Kálnoky, admitînd chiar, că poliția s'a purtat brutal cu D-voastră.

Toți au răspuns, că ceea-ce au scris este dictat de sentimentele patriotice.

— Vă retrageți semnăturile de pe acest apel?

— Nu! — a răspuns fie-care în particular.

D. Titu Maiorescu a declarat apoi, că decanii tuturor facultăților au decis ca ei să fie admonestați și admonestarea să se așeze în aula universității.

— Dacă nu veți înceta cu agitațiile, — sîrșește D. Maiorescu, — vă pun în vedere că se vor lua măsuri mai grave în contra tuturor agitatorilor.

În urma acestora, comitetul de cinci a convocat pentru miine seară pe studenții bucureșteni la o întrunire intimă în localul societății Unirea. Comitetul de cinci își va depune mandatul și va propune studenților să aleagă un nou comitet.

Studentii sunt hotărîți a continua campania de întruniri în contra guvernului pînă nu li se va da satisfacție în contra poliției.

D. Take Ionescu nemulțămît de hotărîrea consiliului decanilor, în ceea ce privește agitațiile studențești a decis ca, în urma întrunirii de ieri de la Craiova, să trimită o nouă adresă rectoratului universității, cerînd un raport pentru excluderea studenților, membri ai comitetului de cinci.

Deci cestiunea studenților promise a ne rezerva noui agitații.

AFACEREA CEBINATZ

Belgrad, 2 Octombrie.—Fostii miniștri Kosta Tausanovici și profesorul Jakov Nenadovici, domiciliați în străinătate sînt citați prin Monitorul oficial, a se prezenta la tribunal în termen de 15 zile ca coasensați ai lui Cebinalz în cas contrar vor fi judecați în lipsă. Tribunalul le va numi apărători din oficiu.

ULTIME TELEGRAME

Viena 1 Oct.—Regele Greciei a primit după amiază visita D-lui de Kalnoky și a D-lui Monson, ambasadorul Angliei.

D. Loy, ambasadorul Franței, s'a înscris la rege.

Alexandria 1 Oct.—În urma unei înțelegeri între compania Canalului Suez și agenția Greciei, aceasta va repartisa pe lucrătorii-curățitori greviști. Compania va lua în sarcina sa cheltuielile de călătorie și salariul pe două luni al lucrătorilor repatriați.

Ostende 1 Oct.—Vaporul belgian de poștă «Flandra» venind din Donvres, n'a putut da de intrarea portului din cauza ceței și s'a lovit de estacadă. Pagubele materiale sînt foarte mari, însă nimeni n'a fost rănit pe bord.

Șanghai, 2 Octombrie.—Să desminte din sorginte particulară știrea că Japonzii ar fi luat Chefoo. Chefoo n'a fost atacat.

Atena, 2 Octombrie.—Asty anunță că Tarul și Tarina vor pleca la Corfu tocmai la 22 Octombrie. Ei vor trece Bosforul pe un vapor particular rusesc sub pavilionu de comerț și vor călători sub cel mai strict incognito.

München, 2 Octombrie.—Gazeta de Augsburg, edițiunea de seară, anunță că prințul-regent a fost atins zilele trecute la Behretz de o ușoară indispoziție, ceea-ce a dat loc la șvonurile false despre un atac de apoplexie. Prințul-regent este actualmente sănătos.

Pe de altă parte, știrile oficiale anunță că prințul-regent a primit la 4 Octombrie, la vinătoare, o contuziune foarte ușoară așa că a putut continua vinătoarea. Starea generală este foarte bună.

Madrid, 2 Octombrie.—Este cu desăvîrsire neexact că există divergență de vederi printre miniștri. Este însă posibil, că pentru a stringe legăturile dintre cabinet și majoritate, cîți-va miniștri să cedeze înainte de deschiderea camerei, portololile membrilor majorității. Programul guvernului nu va fi modificat. Consiliul se va întruni Luni.

Genua, 2 Octombrie.—56 de corăbii de război italiene se află azi în portul Genua. Ministrul marinei, înconjurat de amirali, de Statele majore și de peste 500 invitați, a remis corăbiei «Re d'Italia» un bogat drapel din partea regelui. Ministrul a rostit un discurs patriotic care a provocat un mare entusiasm.

COTA OFICIALA

BURSEI DIN BUCUREȘTI

Simbătă 1 Octombrie 1894.

Table with financial data including interest rates (e.g., 99 1/2, 96, 97) and various bond/loan entries under categories like 'Imprumuturi de stat romine' and 'Imprumuturi de orașe'.

ȘTIRI TEATRALE

Teatru Național.—Societatea dramatică.—Joi 6 Octombrie 1894 deschiderea stagiunii 1894-1895 se va reprezenta prima oară în Prajma Tronului, tragedie romantică originală în 5 acte și 12 tablouri de D-nu Em. N. Antonescu, muzica de D-nu Gh. Ștephănescu.

BIBLIOGRAFIE

A apărut: POEZII de ARTUR STAVRI. E un volum elegant tipărit și de o necontestabilă valoare literară. De vizare la toate librăriile. Depozitul general la Librăria Carol Mălter, București.

AVIS IMPORTANT

Cunoscutul și renumitul restaurant

SPIRIDON

fost în strada Regală și Doamnei, se va deschide

DUMINECA 2 OCTOMBRE VIITOR

pe Bulevardul Elisabeta, casa D-rul Lempart, vis-à-vis de Băile Eforiei, singurul local unde se va putea minca bine, curat și estin, avînd tot-de-odată vinurile cele mai vechi și naturale de Drăgășani și Nicorești.

Cu respect rog pe onor. public și pe vechia mea clientelă, să mi facă distincția onoare de a vizita acest Restaurant spre a se convinge de adevăr.

Cu stimă, ANTREPRENORUL.

DE INCHIRIAT de la 26 Oct. casele D-lui Anghel din Iași Str. Panu 18, compuse din 10 odăi, 2 bucătării, grajd, sură etc.

A se adresa la D. I. Ornescu avocat str. Panu sau la administrația acestui ziar.

AVIS IMPORTANT

Sub-semnații fabricanții și renumitul Ulei mineral rusesc pentru unș mașine, numit RAGOSINE avem onoarea a înștiința numeroasa noastră clientelă, că singurul nostru reprezentant și depozitar pentru România este d.

București: Strada Stelea, No. 6

Galati: Strada Presei, No. 20

T. ZWEIFEL

Afinnd că cîți-va negustori cumpar butoaiele goale cu marca noastră, cu scopul de a le umple și vinde din nou cu ulei de calitate inferioară drept produsul nostru, ne facem o datorie a preveni onor. noastră clientelă de a se feri de asemenea fraude.

Garantăm pentru veritabila calitate ulei RAGOSINE numai dacă vor fi cumpărate din rect de la D-nu T. ZWEIFEL sau de pe la comercianții cari se vor putea justifica prin facturi semnate de dînsul.

S. M. SCHIBAEFF & Co.

Fabricanții de Ulei Mineral pentru unș mașini «RAGOSINE»

la MOSCU și PĂCU.

MEDIC DOCTOR G. ROLLER

Viena II, Praterstrasse 63, Viena.

Vorbește limba română și se recomandă publicului român ce vine în Viena spre ași căuta de sănătate pentru consultații și consilii medicale cu celebritățile și specialiștii din facultatea din Viena.

Doctor Gr. A. Țaranu

Specialist în boalele venerice și ale căilor urinare.

Strada 13000 Naționale colț cu strada Caragheorhevici de asupra teatrului Hugo.

Consiliul de la 11, A. G. G. G.

DENTIST

MED. DR. FRIEDRICH SCHWARTZ

Viena, I Karolnerstrasse 13

Vorbește limba română și se recomandă onor. P. T. publicului român pentru danturi, plombe și extracțiuni de dinți după metodele științifice cele mai moderne.

DE ARENDAT

chiar de acum, moșia RAȘI, din lalomița, întindere 3800 pogonane: a se adresa la N. N. TURNESCU 15, strada Domniței.

UN STUDENT

disponind de timp dorește a me lina în familie sau în vre-un institut. A se adresa Scarlat Dumitrescu, Bulevardul Neatîrnării, No. 41.

COCS LEI NOU 58 TONA

1-a Calitate

Transportați acasă în saci

Briquete și Cărbuni de Piatră din Minele CAR-DIFF și PETROZENY pentru stabilimente Industriale, Calorifere și Sobă de fier și Porcelan.

CARBUNI DE LEMN (mangale)

Expeditiune en gros și en detail cu prețuri convenabile franco la orice stațiune a C. F. R. Depoul Central, strada Sf. Voievozi, No. 5. CAROL LÖWENBACH.

UN BACALAREAT

caută un loc ca elev într'o farmacie din capitală sau provincie. A se adresa: Marian, str. Traian No. 49.

INSTITUTUL

DE EDUCAȚIUNE PENTRU DOMNISOARE

«DESPINA DOAMNA»

Fondat în 1883, strada Radu-Vodă No. 19

Sub direcțiunea D-nei Paulina Haralambie și a D-rei Anna Bonnis

Local spațios și igienic, curte și grădina întinsă pentru recreatul elevelor, îngrijire părintească, viață de familie.

Se predau cursurile primare, secundare și liceale după programul statului. Examepele de finele anului se trec în școalele statului sau în institut, după dorința părinților.

Directori de studii sînt: D. Dr. Marcel Brînză pentru partea științifică și D. George C. Dragu pentru partea literară.

Profesori de liceu angajați pentru predarea cursurilor secundare și liceale.

Profesoare și guvernante în număr de 14, pentru predarea cursului primar, lucrului manual și limbilor franceză, germană, engleză și italiană.

Piano, canto și pictura facultative. Se primesc și se prepaă eleve pentru conștințele noastre.

Exploatare de Păduri

ANUNCIU

Societatea Tache Anastasiu & C-nie pentru exploatarea pădurilor Vadurile și Tarcău din județul Neamț, adu se la cunoștința publicului, că de la 1 August anul curent, poate să predea atît în schela apeli Bistrița, precum și la gara Piatra-Neamț, tot felul de lemnării (cherestea) de brad rotunde în orice dimensiuni, cum: Catarguri, Trinchete, Ghile, Butuci pentru fabricii etc., iar ca lema fasonat dulapi de orice dimensiuni din care deja sînt gata 300plute de 5 metri. Calitatea lemnului este din cea mai bună aflătoare în țară și care concurează cu lemnul din străinătate.

Pentru orice informațiuni și tratative cumpărătorii se pot adresa la Administrația pădurilor în schela Gura-Tarcăului, județ. Neamțu, în apropiere de orașul Piatra-Neamț, sau la D. Tache Anastasiu în Tecuci.

PENSIONAT FRANCES DE DOMNISOARE

V. H. CHOISY

autorizat de onor. minister al cultelor

București, Str. Negustori, 10

Cursurile primare și secundare încep la 1(13) Septembrie. Inscriserile s'au început la 20 August.

INSTITUT PEDAGOGIC DE DOMNISOARE

PAULINA LUPU-ANTONESCU

București, strada Lulcrană 14-1

Învățămînt liceal, secundar, — normal și primar, — piano, canto, pictură și limbă moderne. Inscriserile au început la 15 August.

FARMACIA

din Urziceni este de a-rendat. A se adresa la proprietară: E. Roșianu-Urziceni

La librăria LEON ALCALAY,

ca-lea Victoriei, 37, București. Se găsește toate cărțile didactice pentru clasele primare și secundare.

Avis părinților.

LICEUL FRANCES-ROMÂN

INSTITUT DE BĂEȚI

autorizat de ministerul cultelor și instrucțiunii publice

Strada Mamularilor 17, și strada Sf. Ioan Nou 37

Îngăz. ambasada italiană (Jignița)

Catedrele acestui liceu sînt încredințate numai profesorilor Statului.

Elevii externi și semi-externi sînt luați și aduși la domiciliu cu trăsările institutului fără nici o plată.

Elevii institutului dau examenul la școalele publice.

Director: L. Lévaque.

ACT DE MULȚUMIRE

Prin care adrețăm recunoștință domnului Aleax Nicolau, proprietarul moșiei Crăciuneni sau Rodomirești din jud. Olț, pentru buna voință ce a avut-o să ne scază din arenda moșiei 30 la sudă, în aceste timpuri de grea încercare pentru agricultura noastră.

Asemenea fapte frumoase și umane, în timpurile ce față, nu-l face de cît cînsă mare D-lui Nicolau și trebuie să aduce cunoștința publică, fiind de dorit ca să păsesească multe inimi nobile care să le imiteze.

1 Traiș Blănuș deșcu. Agricultori

ȘCOALA NOUA

No. 1—Strada Arăpenească—No. 1.

Directoare, D-nă L. S. Negoescu

Curs liceal, primar, facultativ de limbă modernă, pian, etc.

Onor. părinți pot vizita institutul în fiecare zi, de la orele 3—22 și 3—7.

Inscriserile au început deja, cursurile încep la 12 Septembrie.

Prospecte și e trimis la cerere.

DESCOȘIRE SENSĂȚIONALĂ

CONTRA IMPOTENȚEI

PENTRU BARBAȚI

ELECTRO-METALICA A D-RULUI

CAROL BORȘOIU DE VIENA

la Bruxelles în 1885 cu medalia de argit.

la Paris în 1889 cu medalie de aur.

la Geneva în 1889 cu medalie de argit.

la Nizza în 1890 cu medalie de aur.

Soc. de Médecine de France din Paris.

Brevete și Privilegii, Exclusive: Imper.

Austro-Ungaria, Franța și alte State

electro-metalice prăvălitate probată

în înaltă tură și de stabilitate bărbinești

înviind și întărînd nervii slăbiți și

puteri de tinerețe.

cu are o dispozițiune foarte ingenioasă

adu-l pe corp în mod neobservat vindică

este fără întrecuperea ocupațiilor.

1 general pentru Romîni, Serbia și

la D. Th. Radivon, București, Calea

Victoriei 32

știri explicative în limba română, franceză și

na se trimite gratis și franco după cerere.

pendența în orice limbă.

1 ASESC APARATE de la 65 LEI în SUS

instrucțiuni foarte amănunțite însoțesc fie-care

at.

HOTEL

Înstrînd anul acesta, în orașul Panciu,

Hotel după cele mai noul sisteme, doresc

cu chirie.

Hotelul se compune din 26 camere, un

PETROLEU DE REGULAMENT

LEI 4 DECALITRU

Birou pentru primirea comenzilor de diferite petroleu
— No. 9 STRADA REGALĂ, No. 9 —

Dus la domiciliu, se găsește aici :

PETROLEU DE ASTRALINA ȘI PETROL RUSESC
ULEHU de RAPIȚĂ Lei 1,40 Litru

Petroleu garantat pentru a exclude incendiile și exploziunile

Comande prin cărți poștale expediem prompt la domiciliu

A se adresa la Birou de petroliu :

No. 9-STRADA REGALĂ BUCUREȘTI-No. 9

SPECIFIC ANTIBLENORAGIC STOENESCU

CAPSULELE

cu

copalvat de sodă salol și santal

Nici unul din antiblenoragicele existente nu poate egala cu acest nou preparat, care vindecă cu cel mai mare succes și în cel mai scurt timp complet și radical, scursorii (sculament) noi și vechi precum Blenorea, poală albă etc. Prețul unei cutii 4 lei.

Asociază cu aceste capsule se recomandă ca succes Injecția Santalină.

Prețul unui flacon 2 lei 50.

Depozit : Farmacia La Coroana de oțel, Mihail Stoenu, strada Mihail Vodă 55.

De obține în principalele farmacii. În localități unde nu se găsește se expediază contra mandat poștal.

CALORIFERE BELGIANE

UNICA SPECIALITATE în FELUL LOR

Prin excelența lor ventilatoare au devenit sistemul cel mai igienic recomandat prin certificate de onor. D-nii doctori general Theodori, Dr. Măldărescu, Dr. Varlam etc. etc.

Au fost premiate la toate expozițiunile internaționale, precum și la cea din Anvers în anul corent cu medalia de aur.

Consumând puțin material au un foc neconținut, care produce căldura cea mai plăcută și neschimbătoare.

Rugăm pe onor. clienți a vizita magazinul nostru și a se convinge de realitatea celor anunțate.

Singurul depozit pentru România al Casei Dequeux & C-ile din Bruxelles și Paris

MARCUS LITTMANN & I. WAPPNER

Calea Victoriei, 61 (vis-à-vis de Episcopie)



SOCIETATE ROMÂNĂ PENTRU INDUSTRIĂ ȘI COMERC. A PETROLIULUI
CAPITAL SOCIAL LEI NOI 4.000.000 ÎNTREG VERSAT
SEDIUL CENTRAL ÎN BUCUREȘTI, STRADA LIPSCANI, No. 10

ADUCEM LA CUNOȘTINȚA PUBLICULUI CĂ PUNEM ÎN VÎNZARE:

PETROL DE REGULAMENT

fabricat cu toată îngrijirea și conform regulamentului asupra fabricației petrolului. Recomandăm aceste produse publicului care voiește a fi ferit de incendiile și exploziunile ce cauzează petrolul rău rafinat, care se debitează în comerț. Expediem în vagoane citrice de fier sau și în butoaie.

Pentru București, putem servi pe clienții noștri chiar la domiciliu aducându-le petrolul garantat în butoaie de tinichea sau în damigene de sticlă.

MARCA STEAUA ROMÂNIEI LUMÂNĂRI DE STEARINĂ MARCA STEAUA ROMÂNIEI

DE O CALITATE SUPERIOARĂ PRODUSELOR SIMILARE INDIGENE ȘI STRĂINE

LUX în hirtie roz-albăstră, etichetă aurită.—EXTRA în hirtie roșie și PRIMA în hirtie portocalie și desoperite în lavete.

PREȚURI REDUSE

Furnizăm deja Eforiei spitalelor civile, Grand Hotel du Boulevard, Grand Hotel de France etc.etc. precum și celor mai înstinați comercianți din țară.

GHIȚA ARTIFICIALĂ din apă destilată și lipsită de microbi, singura ce se poate întrebuința fără pericol pentru sănătate. Transportăm la domiciliu zilnic în bucați paralelogramice de cel puțin 5 și 10 kilograme.

ULEIURI MINERALE producem și oferim publicului : Valvolina, Identie Schibaeff, extra-prima, Vulcan pentru cilindre. Furnizăm deja fabricile cele mai însemnate ca : Fabrica de ciment Brăila, Basalt București, Spir, Marinescu-Bragadir, Sticlăria Bogdănesci, Hirtie Letea; Mori între care Reforma (Pitești), Cognac Naville, ferăria Grunfeld, Chereștea Costinescu, postăvaria Buhuși și altele : un mare număr de ateliere și foarte mulți proprietari și arendași pentru mașinile agricole.

PARAFINĂ-BENZINĂ în calități superioare, apreciate favorabil de cumpărătorii.

Pentru comande a se adresa :

DIR. CȚIUNEI GENERALE A SOCIETĂȚII ROMINE DE PETROL
No. 10.—STRADA LIPSCANI, BUCUREȘTI.—No. 10.

Creolin
CEL MAI BUNDESINFECTANT

SOLUȚIUNEA DE CREOLINA jumătate la sută (un flacon de Mk. 240 dizolvat în 200 litri apă) omorâă bacilul holerei în 10 minute, pe cind carboul în aceeași soluțiune nu-l omorâă nici în cinci minute. Înaltura ca nici o altă substanță mirosurile cele mai diletere, esecelent p ntru desinfecțarea locuințelor, privăților, grajdurilor, coliviiilor etc Extraordinar bun de aplicat, în pansamentele plăgilor, contra boalelor de piele, întrebuințat în gargarisme, desinfecțant al dinților, preservativ în toate boalele contagioase.

Lucrări științifice, Atestate etc., se obțin franco de la : William Pearson, Hamburg.

DEVENZARE LA DROGUERII ȘI PRINCIPALE Agent gen. pentru România : A. G. Carissy, București.

N. XENOPOL
DOCTOR ÎN DREPT
ADVOCAT
Strada Karageorg

PASTILE-CASCARA-SAGRADA
Autorizate de CONSILIUL SUPERIOR SANITAR din BUCUREȘTI ȘI RECOMANDATE DE CELEBRITĂȚILE MEDICALE



Este cel mai bun remediu al constipației și al boalelor ce derivă de la ea, ca : Amețeața, Grețea, Dureri de cap, lipsa de poftă de mâncare, digestiune dificilă etc.

Aceste pastile tot-dăuna întrebuințate au eficacitatea spre a restabili și asigura funcționarea regulată a căilor digestive și sint recomandate de toate capacitățile din Viena ca : D-nii profesori D-rii Kahler, Nothangel Neusser, Oser, Braun Chrobak, Schmitzler, Bettelheim, Fleischmann etc., și întrebuințate în toate clinicele.

Depozitul general pentru România : Bucureștii — DROGUERIA BRUS. — Bucureștii — Bulevardul Elisabeta, Palatul Băilor Eforiei —

Asemenea se găsește :

La Farmacia „Thurniger”	Bucureștii
” ” „J. Werner”	Roman
” ” „Frații Konya”	Iasi
” ” „V. D. Vasiliu”	Botoșani

— Și în toate Farmaciile principale din țară —
NB. Pentru a se feri de contra-faceri sa se observe ca fie care pastilă să poarta pe o parte numele inventatorului și pe alta siglul St. Spirit.

La administrația acestui ziar hirtie maculatură de vinzare

„LÖNHOLDT'S” Renumitele SOBE AMERICANE Patentate

Premiate la toate Expozițiunile și
JUNKER & RUI (CARLSRUHE)
Incalzire permanentă-higienică cu
Regulator
VENTILAȚIUNI ȘI VAPORISATORI
de apă
Construcțiune și decorațiune elegantă
AURITE, ARGINTATE și NICHELATE

Depositul general la Magazinul :
E. DEMETRESCU-MIREA
Bucureștii No. 31 Strada Carol, I Bucureștii

Cel mai mare depozit de CURELE ENGLEZESCI de la S. E. NORRIS & Co. LONDRA și JAMES DAWSON & Son Lincoln Instrumente mecanice și de precizie, Pompe, Forji, Robinete și Bronzerii, Sonerii electrice, Telefoane, Arme de Lux, Metaluri, etc., etc.

Prescrie de câte Celebritățile medicale pentru sculamentele tachi sau noor. Vindecare ușurată și repede. Tratamente ușor și efice în secret fără ași întrerupe ocupațiunile. Nici miros nici iritații, nici iritațiune de canal, de gât și al. organelor urinare.
A SE CERE STAMPILA A UNION DES FABRICANTS
FUMOUZE-ALBESPEYRES, 78, Faubourg

CÔTE & MALAVASI, GALAȚI REPRESENTANȚII CASEI EGROT DIN PARIS DESTILATORI EGROT

ALAMBICURI
APARATE pentru destilațiunea vinurilor, drojdiilor, fructelor și florilor.
RACHIU din I-a fierbere, nestrecurat.
APARATE de rectificat.
APARATE pentru destilațiune continuă sistem Egrot.
INSTALAȚIUNE completă pentru destilărie.
INSTALAȚIUNE pentru fabrica de conserve

Pentru orice cotațoage și informațiuni a se adresa la D-nu :
CÔTE & MALAVASI-GALAȚI

ANEMIA, CLOROSA AMENOREA DISMENOREA, SCROFULELE, ETC.
Hapuri
cu Iodure de fer inalterabil
BLANCARD
Soluțiunea și Concentratele
LUI
BLANCARD
cu Exalgina
Remediul cel mai activ, cel mai nesupărător, și cel mai puternic
CONTRA DUREȘII
NEURALGIIILE de MUȘCHI
de DINȚI, de INIMĂ
REUMATISMALE, etc., etc.
Vendărea en gros la **BLANCARD & C^o**, 40, Rue Bonaparte, PARIS.

SIROP AUBERGER
Aprobațiunea Academiei Medicale din PARIS
Stropul lui Aubergier este un calmant sigur pentru
GUTURAIU, BRONȘIIE, GRIPE și CATARE ca și pentru TUSE și TUSEA MĂGAREASCĂ a copililor.
ÎN TOATE FARMACIILE

SOCIETATEA FRANCESA
PENTRU
VINDERE ȘI INCHIRIERE DE SACI
SEDIUL SOCIAL : Bucureștii, 9 Str. Doamnelor
SUCURSALA : Brăila, Str. Dobrojdja
CASA PRINCIPALA
PARIS, 24 Rue de Chateaux London

EXPOZIȚIUNEA PARIS 1889 MEDALIA DE AUR
TORDE-TRIFE
omorâă GUSGANI, ȘOARECI și MOȘOROI
produs fără rival.
Nu conține nici Arsenic, nici Stricnina, nici Phosphor, nici nua vomica.
Torde-Tripe nu este vătămător animalelor domestice.
Steiger-Pellegrin, Marseille, 6, Rue Chataurdon, 6.
Depozit general pentru România la D. Gustav Rietz, Bucureștii, Str. Carol I. — Pentru revizători Rabat considerabil.

BERARIA IOSEF PAȚACU

— Calea Victoriei, Piața Episcopiei —
HOTEL MANU
Am onoare a face cunoscut onorabilului public și stimaților mei muzicieri ca de la 15 (27) Septembrie a început sezonul de toamnă al berării mele, cu concerte zilnice de muzică națională de sub conducerea bine cunoscutului violonist Valeriu Stancu. Intrarea va fi liberă. Îmi voi da ca și pînă aici silința de a servi pe muzicistii mei cu o bere excelentă și cu mincări reci de cea mai bună calitate, asigurându-i despre un serviciu prompt și atent.
Cu această ocazie îmi iau voia a recomanda și magazinul meu de delicatose, alături de berarie, și care e asortat în tot-dăuna cu marfa proaspătă și de cea mai bună calitate.
Cu stima
IOSEF PAȚACU

La administrația acestui ziar se află hirtie maculatură

M. KOHAN

GALAȚI, Strada Brașovenilor
BRAILA, Calea Dobrogea
DEPOSIT DE
LOCOMOBILE
sistem cu tot perfecționat
CU
APARAT DE ARS PAIE
ȘI ORI-CE ALT COMUSTIBIL

TREERATORI
construcțiune perfecționată de tot, premiate la toate expozițiile
MOTORI ȘI CAZANE
RESERVE la TOATE MAȘINELE
Toate mașinele sint cele mai bune și renumite din fabricele
D-lor Brown & May Devizes (Anglia), Edward Humphries Limited Pershore (Anglia).
Cereți prețuri curente și cataloage.
IMPRUMUTĂRI DE SACI